



AJKAI SZÓ

ASZ

„Gondolkoj globálisan, cselekedj lokálisan!”

A város lapja

35. évfolyam, 26. szám, 2022. JÚLIUS 29., péntek

Művésztaborban jártunk –
40. évfordulójukat ünneplik
a grafikusok

3. oldal

Az Ajkaceratops Kozmai
nyomában Iharkúton és Ajkán

5. oldal

Magyar sakkbajnokság
a kosárlabdacsarnokban

7. oldal

Csarnokavató Bakonygyepesen

Nagy volumenű fémipari projekt valósult meg három cég összefogásával európai uniós támogatásból



Dubics Róbert a DroidX Kft. ügyvezető-tulajdonosa és munkatársai az új, gigantikus, XXL méretű alkatrészek precíz gyártására alkalmas gép előtt (Fotó: Györkös)

■ Magyarország egyik vezető alumínium-nyomósöntődjéje, a Csaba Metál Zrt. komplex fejlesztést hajtott végre az ajkai Csaba Tool Kft., illetve a szintén ajkai (bakonygyepesi) Droidx Kft. bevonásával. A Csaba Metál Zrt., mint konzorciumvezető, 100 százalékban magyar tulajdonban lévő nagyvállalkozás, mely alumínium-nyomósöntés technológiával készült termékei döntő többségét az autóiparban értékesíti. Termékeinek mintegy 80 százaléka kerül exportra. Konzorciumi partnerei a projektben két ajkai, szintén hazai tulajdonú KKV volt: a műanyag fröccsöntő és alumínium nyomósöntőszerszámok készítésével foglalkozó Csaba Tool Kft., valamint a Droidx Kft., amelyek fémmegmunkálás keretében gépalkatrészek, szerszámok, fém alapanyagú készülékek előállításával foglalkoznak.

A projekt elsődleges célja a résztvevő két KKV beszállítói képességeinek fejlesztése volt, termelőkapacitásuk bővítésével, ingatlanfejlesztéssel. A projekt keretében a konzorciumvezető Csaba Metál Zrt.

egy korszerű, az Ipar 4.0 elvárásainak megfelelő vállalatirányítási rendszert vezetett be, és mint integrátor, tanácsadással segítette a résztvevő két KKV szakmai fejlődését. A fejlesztés a Széchenyi 2020 program ke-

retében kiírt GINOP-1.3.3-16 „Beszállító mikro-, kis- és középvállalkozások és beszállítói integrátorok támogatása” című pályázati felhívás keretében valósult meg 1 543,52 millió forintból, amelyhez a konzorcium 771,76 millió forint vissza nem térítendő európai uniós támogatást nyert el.

A beruházás részeként megvalósuló 840 négyzetméteres gyártócsarnok avató ünnepségét július 22-én tartották a Bakonygyepesi ipari övezetében található telephelyen. Megjelent rajta Navracsics Tibor az uniós források felhasználásáért is felelős területfejlesztési miniszter és Dorner László Ajka alpolgármestere is. A miniszter felhívta a figyelmet arra a kedvező folyamatra, hogy a magyar gazdaságban is egyre több együttműködő partner bukkan fel, ami lehetővé teszi, hogy a magyar gazdasági társaságok is versenyképes partnereként jelenhessenek meg az Európai Unió kis- és közepes méretű vállalkozásai között.

Ismét gratulált Ajkának is, ami szerinte olyan város, amelyik 1990 előtt Magyarország egyik ipari központja volt és számos oka és indoka lett volna, hogy a rendszerváltás után más, egykor volt ipari központhoz hasonlóan feladja törekvéseit. Ajka és az itt működő vállalkozók és vállalkozások azonban ezzel ellentétben minden erejükkel azon voltak, hogy sikeres vállalkozásokat

hozzanak létre és ez sikerült is. Ennek jó példája a mostani üzemcsarnok avatás és a Kontex Kft. néhány hete átadott, ugyancsak uniós támogatással létrehozott új gyártócsarnoka is. Kifejezte azt az álláspontját, hogy a legkisebb támogatás is, amit nyújt az Unió, a helyiek sikerén túl az Európai Unió gazdaságának fejlesztését is jelenti. Mert a magyar gazdaság „mélyen be van ágyazva” az európai gazdaságba, ahhoz



A miniszter szerint az ajkai fejlesztés is az EU gazdasági erősödését szolgálja (Fotó: Györkös)

ezer szállal kötődik. Szerinte az időlegesen felbukkanó viták a különböző tagállamok és az uniós intézmények között sokkal jelentéktelenebbek annál, mint egy új üzemcsarnok átadása, vagy új munkahelyek teremtése, azaz Ajka, Magyarország és az Európai Unió gazdaságának fejlesztése.

Lékó Sándor ■

Egy átlagos szombat

Csingervölgy nyugalmanak a jelek szerint nincs általános felelőse. Pedig az ott élő, vagy odalátogató emberek, esetleg az erdőben a kiszáradt pataokban vizet kereső vadak hálások lennének érte, ha az ő érdekeiket is figyelembe vennék. Ezt csak úgy gondolom.

Néhány hete ugyanis *majdnem* volt itt egy koncert, közelebbről a Bányászati Múzeum tőszomszédságában elhelyezett szabadtéri színpadon. Az esemény megfelelő teljesítményű áramforrás hiányában elmaradt.

A háttérben egy rendezvényszervező cég törekvései húzódnak meg, amelyik Ajkán már több eseményen kitűntette magát. Szakmabelitől hallottam, hogy ne higgyem azt, hogy olyan könnyű egy bulit összehozni. (Az lett volna ez is.) Be kell szerezni a megfelelő engedélyeket, hozzájárulásokat, toborozni kell közönséget, biztosítani kell a helyszínt, hogy csak néhány feltételt említsek. Ezúttal mindez megtörtént, bár a hírek szerint a bányászati múzeum vezetője és a szomszédos faházak működtetője nem repesett az örömtől, hogy az orruk alá ilyen zajos eseményt szerveznek. Előbbinek a szabadterén elhelyezett műtárgyak védelme is járulékos gondot okozott, utóbbit az esemény hallatán foglalásukat lemondó vendégek távolmaradása bosszantott.

Pedig mindenki tette a dolgát „protokoll szerint”. Egyetlen ember berzenkedett, aki az egészet átlátva kifejezte rosszallását lapunknak. Ő említette a szomszédos vadakat és azokat a kellemetlenségeket, amiket az arra élőknek el kell viselni néhány száz ember önfeledt szórakozása miatt. Pedig úgy tűnik, senki sem hibázott, végezte a munkáját, a többi meg nem az ő dolga...

A koncert végül is elmaradt, mondhatnánk egy normális nap zajlott le a völgyben.

De a tanulságokat nem árt átgondolni mindenkinek.

L. S. ■

Utcazenefesztivál

Szardán kezdődött és szombatig tartott Veszprémben az Utcazenefesztivál, amit a műfaj rajongóinak a világszerte idején nélkülözniük kellett. A szervezők nem töltöték tétlenül az elmúlt időszakot, amit az is mutat, hogy csaknem félszáz (többségében külföldi) fellépő produkciójának tapsolhat a közönség. Nem beszélve arról a „filingről”, ami az idén is betölti az utcai színpadok környékét. A koncertek kilenc helyszínen voltak élvezhetők és általában már délután négy órakor elkezdődtek. Az idei nem hivatalos programban az ajkai Hangadók együttes is fellépett a megyei könyvtár szomszédságában található színpadon.

Szombaton este fény derült a fesztiválon meghirdetett verseny eredményére is. A szakmai zsűri a főnyereményt a CstDzs A'N'R számára ítélte oda, míg a közönségdíjas Mehninger Marci lett.

L. S. ■

(Fotó: a szerző)



Sirtakit jártak a zebrán a tüntetők

A kánikula és a munkanap ellenére is több, mint százan vettek részt a civil kezdeményezésként, a Mindenki Magyarországa Mozgalom, a Magyar Kétfarkú Kutya Párt és a Momentum támogatásával elmúlt hét szerda délután zajlott tüntetésen a Fő utca és Kórház utca sarkán. A szervezők a megszorítások, az egyre nehezedő életkörülmények, a KATA, mint adózási forma kivezetése és a bejelentett drasztikus rezsimelemelés ellen emelték fel a szavukat.

A legtöbben a kisdózó (KATA) rendszer drasztikus átalakítása ellen tüntettek, de sokan kifogásolták a rezsimelemelés intézkedéseit is, ami néhányukat kilátástalan élethelyzetbe sodorhatja. Akad, aki úrkutatásügyi főispánnak jelentkezett, a kormány múltidéző intézkedéseit kifigurázva.

Az első felszólaló a hangosbeszélőn azt javasolta, hogy a járdán

áthaladással lassítsák a gépjármű forgalmat. A tüntetők egy csoportja egymásba karolva először sirtaki lépésben majd kán-kánt járva táncolt át az út másik oldalára. Közben szólt a zene, a transzparensen pedig többek között a Rezsí(m) csökkentésért emeltek szót.

– Igazán határozott elképzelés, hogy ki kell állnunk a véle-

ményünk mellett – mutatott a fényvisszaverő mellényére Vértési Benjámin szervező. – Nagyon melegünk van benne, de mégis tesszük, amit elterveztünk. A tüntetést addig folytatjuk, amíg



A tüntetés idején is kutya meleg volt

(Fotó: Gyarmati)

az emberek meg nem értik, hogy mindenkinek ki kell állnia magáért és fontos a szolidaritás.

A demonstrációt a rendőrök biztosították.

(ta) ■

Terület felajánlás a Magyar Imre kórháznak

■ Rendkívüli ülést tartott a képviselőtestület július 13-án, amelyen 14 képviselő volt jelen a 15 tagú testületből. A napirenden 11 téma szerepelt.

Ajka Város Önkormányzata a város és a térség jobb ellátása érdekében javaslatot tett dr. Kásler Miklós miniszter részére, hogy a kormány döntsön egy infektológiai épület megépítéséről, amelyhez az önkormányzat a beépíthetőség javítása céljából térítésmentesen felajánlja a Magyar Államnak a fertőző osztály épülete melletti 3910 négyzetméteres kivett beépítetlen terület, árok megnevezésű ingatlant. A kórház képviselőjében dr. Nagy Zoltán főigazgató júniusban azzal a kéréssel fordult az önkormányzathoz, hogy felajánlását erősítse meg. A felajánlást most egyhangúlag megerősítette, illetve határozatba foglalta az önkormányzat.

Az ajkarendeki Hegyhát lakóterület fejlesztése, az értékesítések lebonyolítása is szerepelt a napirendi pontok között. A beruházáshoz kapcsolódó előkészítő munkák lezajlottak, a kivitelezéshez szükséges tervdokumentációk elkészültek, a közművek építéséhez szükséges engedélyezési eljárások hamarosan lezajlanak. Következő

lépés a 121 építési telek alap közművesítésének megkezdése.

A teljes terület megosztva az Ajkai Hegyhát Kft., valamint az Ajkai Innovációs és Szolgáltató Központ Kft. tulajdonában van. A jelenleg tervezett beruházási ütem becsült kivitelezési költsége csaknem 300 millió forint. Az elképzelések szerint az első ütemben 82 építési telek közművesítését tervezik, amelynek bekerülési költsége várhatóan 2022. évben 100, a 2023. évben 200 millió forint. A közművesített telkek birtokbaadásának tervezett időpontja 2023. szeptember. A tervek szerint a telkek előértékesítése a közmű kiépítés megkezdésével elkezdődhet.

A beruházás finanszírozására az Ajkai Hegyhát Kft. hitelkérélemmel nyújtott be, amelynek eredménye augusztus hónapban várható. A Veszprém Megyei Kormányhivatal a 2022. május 30-án törvényességi felhívást bocsátott ki Ajka város fizető parkolási rendszerének szabályozásáról szóló önkormányzati rendeletével szemben.

A felhívás rögzíti, hogy a



A „kibelezett” fertőző részleg hétfőn délután (Fotó: Györkös)

rendelet 2022. január elsejétől jogszabálysértő módon helyezte hatályon kívül azt a korábbi rendelkezést, amely alapján a zöld rendszámmal rendelkező, környezetkímélő gépkocsik üzembentartói mentesültek a parkolódíj megfizetésének kötelezettsége alól, tekintettel arra, hogy a veszélyhelyzettel összefüggő átmeneti szabályokról szóló 2021. évi törvény szerint az önkormányzat már meglévő díjat új kötelezetti körre 2022. június 30. napjáig nem terjesztette ki.

Azzal, hogy az idei év januártól az érintett gépjárművek

üzembentartói részére nem biztosította a korábbi mentességet, a rendelet törvénytörő volt. A rendelet hatálya június 30-án megszűnt, így július elsejétől a törvénytörés is megszűnt, a korábban megállapított díjak mértéke módosítható, kiterjeszhető.

A képviselő-testület jóváhagyta az „EUCF - European City Facility - Városokkal a városokért - helyi fenntartható energetikai beruházások támogatása” című pályázat keretében elkészült Beruházási Konceptiót.

(ta) ■

TV AJÁNLÓ

■ Az Ajka Televízió minden héten hétfőn este jelentkezik egy interjúval, amiben helyi közéleti személyiségek munkáját mutatja be, vagy fontos mindennapi kérdésekben igyekszik eligazítást adni nézőinek. Az elmúlt két hét beszélgetései a város helyzetéről és egy szűkebb közösség terveiről szóltak.

Semmelweis nap Schwartz Bélával

Néhány év eltelt az ajkai polgármester nélkül az ajkai kórház Semmelweis-napi ünnepségein, aminek Schwartz Béla elfoglaltságain túl más okai is lehettek, de ezúttal teljes volt a tabló: dr. Nagy Zoltán főigazgatót kívül az első sorban foglalt helyet Navracsics Tibor miniszter, Tóth Péter

egészségügyi államtitkár és a város polgármestere is, a Fidesz egyéb helyi korifeusairól nem is szólva. Már ez a tény is szimbolikusan jelezte, hogy egyre inkább egy oldalra rendeződnek az érdekek: a kórház megvédése helyi ügy és a kórház dolgozói is érezhetik, hogy önkormányzati hátszél nélkül bizonytalan jövő elé néznek. A most következő interjúban Schwartz Bélát kérdeztük, töb-

bek között a város és a kórház jelenlegi viszonyáról.

Új közösségi tér Csékytón

Minden bizonnyal bensőséges ünnepség keretében adják át Csékytón a már igazából belakott közösségi teret és a még berendezés előtt álló közösségi házat a pincéjével együtt. Igazából mindezt lelkesedésszel, a Városszépítő Egyesület és Ajka önkormányzatának segítségével az idősebb korosztály grümdóla össze, lehetőséget adva idősebb, fiatalnak egy kis együttlétre, közös programok szervezésére. Ezekből persze már eddig sem volt hiány, de

mostantól hivatalosan is birtokba vehetik a városrész lakói megérdemelt találkozóhelyüket. A sors különös kegye folytán az építkezők egy igazi fűrt kutat is találtak az új játszótér mellett, ami a hagyományok átmentését is szolgálhatja. Hiszen valamikor az emberek a falu kútjánál találkozhattak, beszélgethettek és megoszthatták híreiket egymással. Valószínűleg ez a hagyomány is tovább él majd ezen a helyen. Lékó Sándor beszélgetőtársa a riportban a Csékytói Baráti Kör két oszlopos tagja, Bencsai Antalné (Jolika) és Paksa Jenőné (Ági).

ASZ ■

A szemlélet alakítható, de művészi vénát nem lehet adni



■ A Devecseri Kastélykönyvtár és Művelődési Központ kreatív szakköre, a Képzőművészeti Alkotó Kör a kisváros régi épületében, az impozáns Rotary Házban szervezte meg ideai tábort júliusban.

A Trombitás Veronika és Zsófia vezette csoport a Rotary Ház emeletén találkozik rendszeresen az amatőr alkotókkal, akiknek többsége ajkai. Szerecsékek, mivel a helyiséget kizárólag ők birtokolhatják. Az épületben megtalálhatjuk a helytörténeti gyűjteményt, a Somló kiállítását, illetve a vörösiszap-katasztrófa szomorú emlékeit is.

A szakkör vezetői Noszlopon élnek, mindketten matematika-rajz szakos, nyugdíjas pedagógusok. Az ikerpár közötti különbséget a felületes szemlélő legfeljebb a csillogó fülbevalóik színében fedezheti fel. A tűpontos megfigyelés azonban rendkívül fontos, ha valaki művészként szeretne érvényesülni. Nincs ez más módon a csendéletek festése esetén sem. A technika ugyan

elfedi a rajzbeli hiányosságokat, mint a pontatlan megfigyelést, de egy hozzáértő szem nem lehet becsapni. Erről és sok minden másról is beszélgettünk a barátságos hölgyekkel, akik lelkesen magyarázták a színlelméletet, a színek „összeeresztésének” eredményeit, de nagy hévvel beszéltek az árnyékszínokről, illetve a színek intenzitásáról is. Már több mint húsz éves az alkotó kör, de még mindig tudnak egymástól tanulni. Lényeges a szemléletmód, vagyis mi az, ami fontos az ábrázolásnál. Tény, hogy szükséges a vele született adottság, de az, hogy a látványhoz hasonló legyen a munka, azt alapszinten mindenkinek meg lehet tanítani.

A tábor idején az időjárás megviccelte őket, amikor a természetet választották színelhelyül. A sárosfői patakparton nem tudták befejezni a műveiket, mivel festőállványaik a szél hátán menekültek az ecsetvonások elől. Így nem maradt más megoldás, mint az emberábrázolás és a csendéletek a tereben.

Mint minden közösséget, őket is megviselte a covid járvány, aminek következtében a fiatalok és a férfiak is hiányoznak a csapatból. Érdeklődő középiskolásokat is szívesen fogadnak, hiszen korábban egyetemi felvételekre készítettek fel diákokat. Ezen kívül az idején egy Ajkán élő, ukrán testvérpárt is tanították a kreatív mesterségre.

Fontosnak tartották elmondani, hogy a szakkört támogatja az önkormányzat, illetve egy volt tanítványuk már második éve komoly összeggel járul hozzá a költségeikhez. Tagdíjat a tagok nem fizetnek.

Évente legalább egyszer rendeznek kiállítást, a pandémia miatt sajnos ez is elmaradt az utóbbi években. Nyáron ők is időt szánnak a pihenésre, de szeptemberben, pénteki napon, ismét megtalálhatóak lesznek törzshelyükön. Szakkörön kívüli programokat is szoktak szervezni: több kiállításon jártak már és kirándulnak is.

RÉ ■

(Fotó: Györkös)

POSTALÁDÁNKBÓL

Táborozó Buksi-sulisok

■ Mese és Éden a két terápiás kutya ezen a nyáron is szorgalmasan végzi a feladatát a környék gyerektáborában. A népszerű bemutatónak sokféle tematikájú programban helye van, így változatosabbá teheti a néptáncos, lovas, sportos és napközis felügyeletet.

Az okos retrieverek és felvezetőik Papné Takács Ágnes óvónő, és Ramasz Vanda tanárnő nagy örömmel vetik bele magukat a foglalkozások szervezésébe, hiszen küldetésüknek és egyben szakmai feltöltődésnek érzik a négy lábúakkal közös tevékenységet. A programban mindig láthatunk zenés, trükkös, összeállítást, amit együtt adnak elő, és olyan feladatokat, amiben a két kutya összehangolt munkája szükséges. Játékos feladatokkal koncentráció- és memóriafejlesztő gyakorlatokba vonják be a gyerekeket, vagy környezetvédelemre, szelektív hulladékgyűjtésre, felelős állattartásra tanítják a kicsiket. A mozgékonyabb táborozók faroklopót játszhatnak Édenrel és Mesével, a türelmeseb-

talmazhatják meg a dolgos kuttyusokat. A rutinos párost idén már Legő a tanuló terápiás kutya is kiegészíti, akit Pap Károly a Buksi-suli kutyaiskola kiképzője vezet fel a bemutatókon. A segítőkutya-növendék alig egy éves lagotto romagnolo, aki máris sok bonyolult trükköt sajátított el. A vidáman ugráló kiskutya tízes számkörben számol, de ha elfáradt, betakarja magát egy pléddel, hogy szundizzon egy kicsit. Egyéni stílusa, fiatalos mozgékonyága üde színfolt a közös zenés produkciókban is.

Idén először a Labdajátékok Táborába kaptak meghívást a terápiás párosok, ahol 60 ajkai kisiskolás előtt igyekeztek népszerűsíteni a kutyaival közös tevékenységeket, a kutya felelősségteljes tartását.

R. V. ■



Az engedelmes gyakorlatokból összeállított zenés koreográfia egy különleges alakzata. Minden kutya a felvezetőjére koncentrált parancsdás közben

Hirdetmény

Ajka Város Önkormányzata Képviselő-testülete 2022. július 13-i rendkívüli ülésén a következő rendeletet alkotta:

17/2022. (VII.14.) rendelete Ajka város fizető parkolási rendszerének szabályozásáról szóló 18/2021. (IX.28.) önkormányzati rendelet módosításáról

Kihirdetés napja: 2022. július 14.

A rendelet hiteles szövege az Ajkai Közös Önkormányzati Hivatalban megtekinthető.

Dr. Jäger László
címzetes főjegyző

KÖZLEMÉNY

Tisztelt Ajkaik!

Nem hiszem, hogy ebben a helyzetben, amiben ma Magyarországon van, szükség lenne tűzijátékokra, és ahogy az országnak sincs, úgy Ajkának sem.

Éppen ezért mi is úgy döntöttünk, hogy augusztus 20-án nem tartunk tűzijátékokat.

Az már egy másik kérdés, hogy az így megmaradó másfél millió forintot hova használjuk fel. Mi a hátrányos helyzetű gyerekek megsegítésére gondoltunk, amire igen nagy szükség van. A pénzt fel tudjuk használni az étellemezésükre, ruházatuk megújítására, segélyezésükre. Persze ez csak egy csepp a problémák tengerében, a jelenlegi válsághelyzetre átütő megoldást nem tudunk produkálni. De arra mindenképp jó lesz, hogy figyelmünkkel, ezzel a kis gesztussal támasszuk alá azt a törekvést, amit gondoskodásnak nevezhetünk. Legalább szerzünk nekik egy kis örömet.

Schwartz Béla
polgármester

Művésztaborban jártunk

40. évfordulójukat ünneplik a grafikusok

■ Az Ajkai Grafikai Műhely idén is megszervezte nemzetközi grafikai tábort a Magyarpolányi Tájház és Falumúzeum területén. A művésztelepen nyitott műhelyt, vagyis *karcnapot* hirdettek július 15-én. Ebből az alkalmából kerestük fel őket.



Aquatinta, lúdtoll és fotós tál – a modern művészek kellékei
(Fotó: Györkös)

A táborban minden évben meghirdetik a nyílt napot annak érdekében, hogy az érdeklődőknek bepillantást engedjenek munkájuk részleteibe. Így bárki megismerheti a különböző technikákat, egy-egy alkotás elkészítésének mozzanatait. Éppen ezért tartják fontosnak a tárlatvezetéseket is a kiállításokhoz kapcsolódóan.

Csabai Tibor művészeti vezetőtől azt is megtudtuk, hogy 2003 óta szervezik meg Magyarpolányban a táborokat (korábban Csingerben tartották), ami jó lehetőség arra, hogy találkozni tudjanak egymással az ország különböző városában élő egyesületi tagok. A kerek évforduló alkalmából ezúttal észak vendégek érkeztek hozzájuk,

de emellett színezik a lemezt, ami által a grafika már egyedivé válik. Linóleum esetében magasznyomású technikát alkalmaznak. A módszerek elsajátítása nem nehéz, ám a sok technikai művelet számos hibalehetőséget rejt magában. A grafikus szerint hosszú évek, rengeteg gyakorlás és nagyon sok ismeret szükséges ahhoz, hogy jól sikerüljenek a művek. Egy hét alatt a táborban legfeljebb két munkát tudnak elkészíteni, tehát óriási időráfordítás van egy-egy alkotás mögött.

A művészeti egyetemeken fiatal hallgatói is többször felkeresik a grafikusokat, hogy elsajátíthassák azokat a technikákat, melyekre az iskolában kevesebb a lehetőségük.



Kibicelni nem csak kártyázáskor lehet
(Fotó: Györkös)

az Észtt Grafikusművészek Szövetségével ugyanis már hosszú évek óta kapcsolatban állnak. Ők is szeretnék megtanulni azt a hagyományos, 500 éves, sokszorosító grafikai technikát, amit az ajkaiak már évtizedek óta használnak. A rajz maratásos eljárással kerül bele a fémlémezbe (ami vörös- vagy sárgaréz, illetve vas), majd mélynyomással a papírra. Sokszorosító grafikának azért hívják, mert ugyanarról a lemeztől sok nyomatot le lehet húzni, így azok egyformák lesznek.

Arra is van lehetőség, hogy kísérletezzenek, kitérjék a műfaji határokat: a hagyományos technikákat alkalmaznak ugyan – mint a rézkarc,

A középiskolai képzőhelyek próbálják ezeket a technikákat átadni, de előfordul, hogy onnan is érkeznek fiatalok. Az évek során megfordultak Magyarpolányban olyan alkotók is, akik néhány év után már önálló művészként tevékenykednek. Az egyesület erős magja már inkább egy baráti társaság, azonban mindig vannak közöttük fiatalok is.

Az Ajkai Grafikai Műhely 40. évéről készült katalógusának lapjaiból készült szabadteri installáció megtekinthető Ajkán, az Agóra téren. Következő kiállításuk megnyitója augusztus 19-én 17 órakor lesz az ajkai művelődési központban.

RE ■

Fesztivalkórus minősítést ért el a Padragi Bányász Férfikórus a keszthelyi Dalünnepen



Kanyárné Grünvald Petra karnagy, Kovácsné Pogány Kinga zongorakísérő, mögöttük a Padragi Bányász Férfikórus a keszthelyi Balaton Múzeumban

Fesztivalkórus minősítést ért el a Padragi Bányász Férfikórus a július első két napján megrendezett VII. Keszthelyi Dalünnepen. Az amatőr felnőtt kórusok részére szervezett országos hírű minősítő

festivál részeként a férfikar két alkalommal is adott koncertet.

A Balaton melletti város által szervezett programsorozatban a közös éneklés volt a főszerep.

A Kanyárné Grünvald Petra karnagy által vezetett 25 fős Padragi Bányász Férfikar a Covid alatt lejárt a 2018-ban megszerzett gálaminősítése. A kórusoknak háromévente kell minősülniük, alap kategóriában, ahol bronz, ezüst, vagy arany diplomát kaphatnak, vagy a felsőbb szintet jelentő kategóriaminősítésben, amelyben gála, fesztivál vagy hangversenykórus minősítést lehet szerezni.

A férfikar kategóriaminősítést kért, ami azt jelentette, hogy két alkalommal léptek fel a programban.

A kórusra jellemző, hogy különböző hangszerek is felcsendülnek az előadásokon. Az ütőhangszerek sokszínűségét kihasználva kerültek bele a középkori egyházi darabokba a hangolt csengők, chimes,

triangulum, tomok, blockflóték, reneszánsz dob, sőt még kalimba is megszólalt az egyik darabban. Fontos résztvevője volt mindkét koncertnek Kovácsné Pogány Kinga, aki évek óta nagyszerű zongorakísérője a kórusnak.

A dalünnepre a Magyar Kórusok, Zenekarok és Népzenei Együttesek Szövetsége (a KÓTA) zsűritagokat delegált. Neves kóruszakembereket, akikkel lehetőség volt szakmai tapasztalatszerésre és jó tanácsokkal is ellátták a karnagyokat. Ők valamennyien kiemelték a kórus egységes hangzását, a változatos repertoárt, a zongorakíséret plasztikusságát. Így hát nem véletlen, hogy az egész fesztiválon a legmagasabb pontszámot érték el.

NéNo ■

„Minden művészetből az ember személyes sorsa szól”

Szilárdság és szavahihetőség a költészetben

Lázár Csaba, Kazinczy-díjas színész, „Hiszek a szóban – töretlen gerincek kopogtatása” címmel irodalmi esttel örvendeztette meg az ajkaiakat július 14-én. A műsort Nagy László és Nagy Gáspár gondosan válogatott költeményeiből állította össze az előadó, melyet Négyessy Katalin csellóművész tett átélhetőbbé a Nagy László költő nevével művelődési központban.

A színész előjáróban ismertette néhány gondolatot a költőkkel kapcsolatban. Elmondta, hogy Nagy László (Felsőiskáz, 1925.07.17. – Budapest, 1978.01.30.) mentorálta Nagy Gáspárt (Bérbaltavár, 1949.05.04. – Budapest, 2007.01.03.), aki példaképének tekintette őt. Mindketten szilárd erkölcsi értékrendet képviseltek a saját korukban. Paraszti származásúak voltak, mégis magasra jutottak és mindvégig hűek maradtak önmagukhoz. Életútjuk is hasonlított egymáshoz, mely során mindkét költő nagyon fontosnak tekintette a gyökereit.

A zenés, irodalmi est első részét Nagy László, Kosuth-díjas költőnk életútjának

szentelte az előadó. Vers- és prózarészletekkel idézte fel a költő születésének körülményeit. Vallomásokot hallhatunk a szüleiéről, az erkölcs és a munka megbecsüléséről, mint tőlük tanult értékekről. Idézetekkel hangsúlyozta a költő hitelességét, felelősségét és szabadságvágyát, de kitért az elmúlásra, a halálra is. A színész részleteket szavalt többek között a „Születésnapra” és az „Itt még az isten is nyomorult” költeményekből, illetve az elmaradhatatlan, legismertebb versét, a „Ki viszi át a szerelmet” címűt is előadta.

Nagy Gáspár, aki a Kosuth-díj mellett számos elismerést tudhat magáénak életútjának, példaképéhez és mentorához hasonlóan,



Lázár Csaba

(Fotó: Györkös)

a nyíltságot és az önmagához való hűséget tartotta irányadónak költészetében. Az est folyamán több részletet tudunk meg családi életéről, gyerekkorának nehézségeiről, a kötelező beszélgetésekről, illetve az '56-os forradalom következményeiről is. „A fiú naplójából” és az „Öröknyár: elmúltam 9 éves” című, meghatározó költeményei sem maradhettek ki a műsorból, melyeket a rendszerváltást megelőzően írt. Nagy László-

hoz hasonlóan neki is fontos volt a felelősség és a hitelesség, az erkölcsi értékekhez való ragaszkodás.

A nyári forróság okán ezúttal nem telt meg a kiállítóterem az érdeklődőkkel, de a jelenlévő irodalomkedvelőknek elnyerte tetszését az érces, zengő hangú színész nagyszerű előadása a művészi gondorka kísérettel.

A rendezvényt a Nemzeti Kulturális Alap támogatta.

RE ■

TÁJÉKOZTATÓ

tanszervásárlási támogatás igényléséről

Az Ajkai Közös Önkormányzati Hivatal Szociális és Igazgatási Irodája értesíti a Tisztelt Szülőket, hogy gyermekeik tanszereinek megvásárlásához az önkormányzat támogatást biztosít.

Támogatásban az az *ajkai lakó- vagy tartózkodási helyen rendelkező (tartózkodási hely az, ahol életvitelszerűen laknak)* általános vagy középiskola nappali tagozatán tanuló gyermek részesülhet, aki *nek a családjában az egy főre jutó jövedelem nem haladja meg az 57.000.- Ft-ot, egyedülálló esetén a 71.250.- Ft-ot.*

További feltétel, hogy a család nem rendelkezik a

gyermek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. tv-ben meghatározott vagyonnal. Vagyon alatt azt a hasznosítható ingatlan, járművet, vagyoni értékű jogot, továbbá pénzforgalmi szolgáltatónál kezelt összeget kell érteni, amelynek egy főre jutó értéke a gyermeket gondozó családban együtt számítva az öregségi nyugdíj legkisebb összegének hetvenszeresét (1.995.000.-Ft) meghaladja azzal, hogy nem minősül vagyonnak az az ingatlan, amelyben a szülő vagy a tartásra köteles más törvényes képviselő életvitelszerűen lakik, az a vagyoni értékű jog, amely

általuk lakott ingatlanon áll fenn, továbbá a mozgáskorlátozottságra tekintettel fenntartott gépjármű.

A jövedelem-számításnál figyelembe kell venni minden rendszeres ellátási formát, így a keresetet, mellék- és másodállásból származó jövedelmet, nyugdíjat, egyéb nyugdíjszerű ellátást, ápolási díjat, gyermektartásdíjat, rendszeres szociális segélyt, gyermeknevelési támogatást, családi pótlékot, stb.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők nem jogosultak tanszervásárlási támogatásra!

A kérelemhez szükséges nyomtatványok átvehetők az Ajkai Közös Önkormányzati Hivatal Szociális és Igazgatási Irodáján (4. emelet 414. iroda) ügyfélfogadási időben (hétfő és szerda 08 – 12 és 13 – 15.30 óra között), illetve letölthetők www.ajka.hu honlapról.

A kérelem benyújtható: 2022. augusztus 08. napjától 2022. augusztus 22. napjáig terjedő időszakban.

E határidő elmulasztása után tanszertámogatás nem igényelhető.

Szociális és Igazgatási Iroda

Európa-bajnok táncosok Ajkán, a művelődési központ színpadán

■ Június utolsó napját egy fergeteges gálaműsorral zárta a Sparkle Dance School tánciskola. A megye négy városában működő szervezet jótékonyági rendezvényéhez a művelődési központ színházterme kitűnő helyszínnek bizonyult.

Steiner-Kelemen Katától, a tánciskola vezetőjétől érdeklődtünk a versenycsapatokról. Elmondta, hogy a Stomp That generációs formációban tizenegy és huszonkét év közötti táncosok szerepelnek. Koreográfiájukat mindig valamilyen történetre, sztorira építik fel. Klasszikus street táncstílusokat ötvöztetnek new style vonulatokkal, de a zenei jegyek a klasszikusabb r'n'b, hip-hop vonulatban maradnak. Másik formációjuk a Chickaz: mondhatni az „elit osztág”. Ez a csoport a technikailag magas szinten álló, és egymáshoz is jól alkalmazkodni tudó, beleváló lányok válogatott csapata. Stílusban inkább a new style jegyek jellemzik, igazán pörgős, csajos zenékkal.

Kata minden város (Ajka, Veszprém, Balatonfüred, Herend) csapatával nagyon

elégedett, az ajkaiakra különösen büszke, mivel teljes létszámban voltak jelen a gálán és náluk alakult ki a legösszetartóbb közösség. Minden eredménynek örül, az Európa-bajnoki címvédésre pedig igazán büszke mindkét formáció esetében. A Stomp That idén már profi „A” kategóriában versenyezhetett.

Az első évadzáró gálájukon húsz produkciót mutattak be a táncosok. A közönség rendkívül jól érezte magát, kiváló volt a hangulat. Mindent lehet azonban még fokozni: az anyukák kedvet kaptak a tánchoz, ezért egy meglepetés produkcióval szolgáltunk tinédzser gyermekeiknek. Ennek aztán nagy sikongatás és ováció lett az eredménye: a gyerekek óriási büszkeséggel tapsolták pirosra a tenyerüket, miközben néhányan a szemü-



ket törölgették a megatartástól. De hát mit meg nem tesz egy szülő, hogy a gyerekeit boldoggá tegye?

Két ajkai versenyző – Monostori Emma és Varga Laura – édesanyjával is sikerült beszélgetnünk. A szülők szerint a tánciskola további pozitív hozadéka, hogy új barátságok köthetnek a gyerekek között, a formációk a rivali-

zálás helyett összetartanak és szurkolnak egymásnak a versenyeken. Emma és Laura is kétszeres Európa-bajnok a csapatukkal együtt, mindketten hosszú évek óta táncolnak. Laura hat évig gyerekszínészként is sokat szerepelt a Veszprémi Petőfi Színház társulatával.

A saját magukat „SDS – familyként” emlegető táncos-

sok már az Ajkai Bródy Imre Gimnáziumban is felléptek nagy sikerrel. A gála bevételét – ami összességében százöttezer forint – a megyei kórház beteg gyerekeket segítő Emberké Alapítványa számára adományozták.

Egy igazi sportolónak edzőtábor nélkül nem telhet el a nyara, amit idén július 25-29 között Balatonfüreden szer-

veznek meg. A hét folyamán országosan elismert táncosok is fogják oktatni őket.

A nyári szünidőt követően szeptemberben kezdődnek újra az edzések. Ajkán továbbra is hétfői napokon Steiner-Kelemen Kata várja a mozgékony fiúkat és lányokat a Fitromax termébe – akár egy ingyenes próba órára.

RÉ ■

Ismeretterjesztő előadás a nándorfehérvári diadal emléknapja kapcsán

■ „A nándorfehérvári csata – a kereszt diadala” címmel tartott előadást Pécsi Tibor történész az ajkai Kószárlabdacsarnokban július 12-én, a Hit Gyülekezete szervezésében. Az előadás aktualitása annak köszönhető, hogy a győzelemre július 22-én emlékezünk.



Pécsi Tibor szerint a megosztottság gyengít bennünket (Fotó: Györkös)

Az idei már az 566. évfordulója az eseménynek. A történész a muzulmán hódítástól a győzelem következményéig építette fel előadását. Eközben

nem csupán a történeteket elemzte, hanem a szemben álló felek mögött lévő istenségek harcáról is beszélt. Mindezt közvetlen, érthető stílusban és

részletesen, rengeteg információval adta át. Érdekességekkel, humorral fűszerezve tette emészhetőbbé az események sorozatának bemutatását.

Pécsi Tibor előadásai mindig népszerűek, ami valószínűleg személyiségének és előadói vénájának is köszönhető. A nagy számban megjelent érdeklődőnek ezúttal sem kellett csalódnia. A nézőtér helyet foglalók a komoly téma ellenére olykor jókat mosolyogtak az esti program alatt. Tanulmányként fogalmazódott meg több örökérvényű igazság, köztük az összetartás a megosztottság helyett, ami legyőzhetlenné teheti az embert és az országot.

A történelmi előadás bevezetőjében a fizikai mellett a szellemi hadviselés jelentőségét hangsúlyozta a történész. Érdekességeket osztott meg az ókor emberének világnézetéről, az imákról és a jóslatokról. (Hozzánk, magyarok-

hoz is köthetik egy ima, amit mindenki ismer: „A magyarok nyilaitól ments meg uram minket!”)

Az előadó annak érdekében, hogy a hallgatóság jobban értse a nándorfehérvári diadal jelentőségét, az esemény előzményeit, körülményeit és főszereplőit is részletesen mutatta be. Felvázolta a muzulmán hódítást, beszélt Mohamedről, az iszlám vallás megalapítójáról. Kiemelte a dzsihádot, vagyis a szent háborút, és a kereszties hadjáratokat. A muzulmán hívők Allah nevében kezdték el uralmuk alá hajtani a világot.

A történész az oszmán-török birodalom kiterjedését is részletesen ismertette helyszínekkel, évszámokkal és szereplőkkel. Kitért arra is, hogy Bizánc (korábban Konsztantinápoly, ma Isztambul) elfoglalása nagy veszteségnek számított, ugyanis a keresztény vallás egyik legfonto-

sabb székelye volt. A törökök valószínűleg azért is tudták meghódítani, mert addigra már bekövetkezett az úgynevezett nagy egyházszakadás, ezáltal pedig megosztottá vált Európa.

Az előadás második felében a nándorfehérvári győzelemben jelentős szerepet játszó Hunyadi János és Kapisztrán János személyéről tudhattunk meg érdekességeket. A történész részletesen ismertette származásukat, tetteiket, valamint a török elleni hadjárat szervezését. Nándorfehérvár ostromával kapcsolatos adatokat, a szemben álló felek stratégiáját és létszámát is megtudhattuk a beszámolóból, amit a krónikások által leírtakkal tűzdelt és képekkel illusztrált az előadó. Fontos adat, hogy az ostrom 1456. július 7 - 22 között tartott, míg végül a törökök az éjszaka leple alatt egyszerűen hazaszöktek a táborukból.

Két ismert legendát is taglalt a történész tanulságos bemutatójában. Egyrészt a déli harangszót, mellyel a győzelemre emlékezünk. Dugovics Titusz hősiess tetteire vonatkozó legenda valóságtartalma már megkérdőjelezhető (magával rántotta a törököt a mélybe, hogy az ne tudja kitérni a zászlót), ami talán kisebb csalódot okozott a hallgatóság soraiban. A magyarok kifejezetten önfeláldozóan harcoltak ugyanis, de név szerint Dugovics Titusz kitalált személy volt, azaz nem létezett.

Pécsi Tibor nagyon alapos ismeretterjesztő előadásának végén nem mulasztotta el kifejteni a csata következményeinek összefoglalását sem. A magyarok számára ez nem sok jót jelentett, hiszen a szétválás következtében 1526-ban Mohácsnál súlyos vereséget szenvedtünk.

RÉ ■

Családi nap és régi dolgozók elismerése

■ Családi nappal, a régi dolgozók elismerésével tartotta családi napját a Poppe + Potthoff Hungária Kft. Kislődön a Sobri Jóska kalandparkban július 9-én szombaton. Gellén László ügyvezető igazgató kérdésünkre elmondta, hogy az ajkai cég az idén 20 éves, ezért minden eddiginél nagyobb programot szerveztek, és most vettek részt azon a munkatársaik a legnagyobb létszámmal. A kalandparkba belépéskor a dolgozók tombolajegyet kaptak. A programon hozzátartozókkal együtt több mint 1000 fő vett részt.

A pandémia után felüdülés volt kötetlenül együtt tölteni egy vidám, programokkal teli napot. Mindenki a legtöbb szolgáltatás igénybevételére alkalmas karszalagot kapott,

így néhány kivételtől eltekintve mindent ki is próbáltak. A cég is kínált arcfestést, kulturális programot. A gyerekek nagyon élvezték Rudi bohóc műsorát, valamint a lovagoltatást.



Jó hangulatban telt a családi nap

(Fotó: Györkös)

A tombolán a szerencsések értékes ajándékokat nyertek. A fődj egy négy személyre szóló családi belépő volt a kalandparkba. Ebédrel is készültek, a meghívottaknak és családtagjaiknak, akik gyros és pörkölt közül választhattak. Gellén László hozzátette, a cég alakulása óta tartanak családi napot, ami eleinte inkább sportnap volt, de már több, mint egy évtizede a kalandparkba járnak. A céljuk, hogy a dolgozók egy vidám nap folyamán ismerjék meg egymást, szerezzenek közös élményeket, a gyerekek játszassanak együtt, a családtagok

is érezzék jól magukat, tudják, kivel dolgozik együtt a hozzátartozójuk.

A szombati napon ezért néhány külsős munkavállaló tartott ügyeletet a cégnél, a dolgozók közül így mindenki el tudott jönni Kislődre. A Poppe évente több programot szervez, ugyanis fontosnak tartják azt, hogy a munkavállalók kötődjenek a céghez. A nyári szünidőben ismét meghirdetik a dolgozók gyermekeinek a napközis táborát, kiváló programokkal.

A jubiláló munkavállalók a családi napon kapták meg elismerésüket. (ta) ■

Az Ajkaceratops Kozmai nyomában Iharkúton és Ajkán

■ Németbányán jártunk július 16-án, amikor a Magyar Dinoszaurusz Alapítvány lehetőséget teremtett a nagyközönség számára, hogy az Iharkúti Nyílt Napok keretében betekintsünk az ott folyó ásatási munkálatok menetébe.



Egyetemisták dolgoznak az ásatásoknál

(Fotó: Cs. B. É.)

Az ajkaiak számára izgalmas és „egyszer látni kell” helyre Németbánya falu végétől óránként induló gumikeres kisvonattal a DinoExpresszel lehetett eljutni az iharkúti ásatások helyszínére, a katlanba, ahol Ősi Attila és munkatársai fogadtak bennünket.

Ősi Attila paleontológus, geológus Ajkán járt általános iskolába és gimnáziumba. Az ELTE Őslénytani Tanszékén szerzett geológus diplomát 2003-ban, 2006-ban PhD, 2014-ben az MTA doktora fokozatot. Ő az iharkúti dino-

szaurusz-lelőhely felfedezője. 2010-ben itt talált rá a 85 millió éves *Ceratopsia dinoszaurusz maradványaira*, amelynek *Ajkaceratops* nevet adta. Ugyanebben az évben elnyerte a Junior Prima díjat. Az ELTE Őslénytani Tanszékének tanszékvezető egyetemi tanára.

Attila ez alkalommal is rendkívül szerény, barátságos és közlékeny volt. Megmutatta azt a helyet, ahol rábukkant a híressé vált kis termetű *Ceratopsia dinoszaurusz* felfelé görbülő, alsó állkapocselemére. Ezzel a lelettel bizonyította be, hogy Európa késő-kréta

szigetvilágát is lakták ezek a növényevő állatok. Azóta kutatásaival együtt vissza-visszatérnek erre az általa nevezetessé vált helyszínre, ahol pár évtizede még külszíni bauxitfejtés folyt. A jelenlegi ásatások alkalmával egyetemisták aprólékos munkával koczogtatják a kőzetmintákat, kicsi tömböket törnek le belőlük és megvizsgálják minden egyes levésett darabot, amelyekben előfordulnak csont és növényi maradványok. Ezeket feltérképezik, beszámozzák, összegyűjtik és az egyetemen tüzetesen elemzik. Eddig 7000 lelőhelyet térképeztek fel.

Élmény volt a kézben tartani egy krokodilfogot, egy őskori teknős maradványt és olyan kőzetdarabokat, amelyben csontszilánkok és növényi maradványok voltak láthatóak. A gyermekeknek is kedveskedtek a kutatók, amikor eltűnt korok állatainak másolatát láthatták és foghatták a kezükbe.

Az ásatásokon eltöltött idő kevésnek bizonyult, de kis ízeletként kaptunk az Ősi Attila által vezetett kutatómunkából. A nyílt nap a németbányai Faluházban folytatódott, ahol a szintén ajkai kötődésű Bakonyi Csillagászati Egyesület elnöke *Ivanics Ferenc* figyelemfelkeltő ismeretterjesztő előadását hallgathattuk meg *Kozmikus becsapódások hatása* címmel, de ugyanitt filmvetítést is tartottak az iharkúti felfedezéshez kapcsolódva.

Németbánya főterén standok várták a látogatókat. A rendezvény vendége volt a Bakony-Balaton Geopark, a

Magyar Madártani Egyesület, a Magyar Dinoszaurusz Alapítvány, a Bakony Csillagászati Egyesület és a Magyar Mikrológiai Társaság. Számos kiadvány, könyv talált gazdára az árusító standoknál.

Akik szeretnek túrázni, azok egy élménydús geotúrán is részt vehettek, ahol a geomesék mellett a források születéséről is szereztek ismereteket és a Bakony erdei között megbúvó Pisztrángos-tóhoz is eljutottak.

Ekkor, július 16-án tartották a Falunapot is a helybeliek. Július 17-én vasárnap és 20-án szerdán, pedig gazdag programmal folytatódott az Iharkúti Nyílt Napok.

Ajánlani tudjuk minden ajkai diáknak, szülőnek, hogy legközelebb ragadják meg az alkalmat és tekintsék meg a lelőhelyet, mert kicsit magunkénak éreztük mi is Ősi Attila és a bauxitfejtés által.

Epilógus

Akik érdeklődnek a dinoszauruszok és az őket körülvevő világ, a kőzetek az ásványok iránt, azok ellátogathatnak szűkebb környezetünkben Ajkacsingervölgybe, ahol a Bányászati Múzeum is található, benne az Őslény- és Közéttárral.

Jövőre a kriptonyár udvarán is meglevenedik az Ősi Attila által megtalált kis darab nyomán elkészített *Ajkaceratops Kozmai* a Kristály-völgy Egyesület jóvoltából. *Rónaszéki Zoltán* fémszobrász 2023 augusztusára készíti el a fémszobrot, amellyel Európa Kulturális Fővárosa ajkai programjait népszerűsíti. Három alkalommal lesz workshop is, amikor bárki bekapcsolódhat az alkotási folyamatba. A dinó-szobor elkészítése újrahasznosított fém autóalkatrészekből történik, amit az egyesület gyűjt be. Bizonyára sokaknak van otthon elkopott, idejétmúlt, már nem használatos alkatrésze, amiket fel tud ajánlani a *dinó* elkészítéshez. Így kicsit mindenki részese lehet az elkészült dinoszaurusz alkotásnak.

Cs. B. É. ■

Ajkaceratops Kozmai névmagyarázat: Az összetett megnevezés első részével Ősi Attila a szülővárosát tisztelte meg. A második fele a *Ceratopsia* a szarvarcúakat jelöli, amelyek növényevő, csőrös dinoszauruszok csoportja. Észak-Amerika, Ázsia és Európa területén éltek főleg a *kréta* időszakban, ami mintegy 145 millió évvel ezelőtt kezdődött és 66 millió évvel ezelőtt ért véget, de már a *jura* időszakban a Dinoszauruszok kora néven ismert időegységben is megjelentek ősi formái. (Ősi Attila által talált lelet korát mintegy 85 millió évre teszik.)
Hogy a Kozmai névvel kit tisztelt meg Attila? Kozma Károlyt, aki 1962 és 1970 között majd 1977 és 1981 között az ajkai szénbányák geológusa volt. 1985-től 2001-ig az Ajkai Bányászati Múzeum vezetőjeként, ő kezdte gyűjteni az Őslény- és Közéttár anyagát Ajkán. Számos publikációja jelent meg a bányászattal kapcsolatban. (Bővebben Tilhof Endre: Ajka város általános lexikonban lehet olvasni a sokoldalú lokálpatriótáról, aki többek között az Ajka Városszépítő Egyesületet is vezette.)



A leletek titkairól Ősi professzor mesélt az érdeklődőknek (Fotó: Cs. B. É.)



A standoknál nagy volt a nyüzgés

(Fotó: Cs. B. É.)

Ha szünidő, akkor gyermektábor a VMK-ban

A művelődési központ színes festményekkel díszített kiállítótermét kis kézművesek foglalták el. A szünidei tábor alsó tagozatos nebulói június utolsó hetében ügyeskedtek *Horváth Rita* és *Viaszné Meinczinger Katalin* vezetésével.

A szinte kegyetlen forróság hetében jól esett belépni a hűvös terembe, ahol a szorgalmas gyerekek elmélyülten hajoltak a munkáik fölül. Készségesen mutatták és magyarázták a bőrtolltartó elkészítésének műveleteit, a lyukasasztást és a kéttűvarrás technikáját.

Biztos vagyok benne, hogy öröm volt dolgozni a fegyelmzett és illedelmes csoporttal.

Mind a huszonnégyen figyeltek a feladatára, Kati és Rita kéréseire. Egyes tárgyak – mint az említett tolltartó, vagy a növényi cserzett bőrből készített festett ékszer – a munkafolyamatok összetettsége miatt több nap alatt készültek el. Az otthoni készletek gazdagodtak használati tárgyakkal és többféle díszítéssel, többek között állatfigurás hűtőmágnesekkel, dekupázs technikával díszített fényképtartóval és kagylós ajtódíszel. Nyári színekre és mintákra helyezték a hangsúlyt, illetve nagyon fontos volt idén is a természetes anyagok használata. Dolgoztak vékonyabb kecskebőrrel és erősebb sertésbőrrel, textillal, üveggel, agyaggal és papírral.



Jeany gondoskodott a vidám hangulatról (Fotó: Györhős)

Gaálné Kapás Krisztina keramikus segítségével egy nehezebb feladatot is kaptak az alsó tagozatosok, ugyanis nem volt könnyű megformálni a madárkával díszített tálkát. Ez a leghosszabb munkafolyamat, ugyanis a keramikus kiégeti és mázazza, így egy-két hónap múlva vehetik majd kézbe a díszítéssel.

Nyári élményeiket megörökíthetik majd egy kis naplóban, amit *Takács Endréné (Milevi)* útmutatása alapján készítették el a gyerekek.

A kirándulás sem maradt el a hét folyamán. Balatonyörökön kipróbálták a mezítlás Élmenysétányt, ahol úgynevezett Kneipp-pontokat alakítottak ki

gyógynövényszigetrel és meditációs padokkal, Keszthelyen pedig a Vadászati Múzeumot csodálhatták meg közösen.

A befektetett munka többféle módon is megtérült, hiszen egy csodaszép kerámia bögrét kapott minden gyerek ajándékba. A finom fagyinak is kedvezett az idő, miközben *Németh Noémi (Jany)* vidám dalokkal szórakoztatta őket.

A felső tagozatosok bőrműves tábora, július 25-én vette kezdetét. Ők már rutinos kis mesterek, vannak, akik évek óta részt vesznek a kreatív táborokban. Természetesen erről is beszámolunk majd olvasóinknak.

RÉ ■

Ajka bemutatkozott Veszprémben

■ A Veszprém belvárosában található Kölcsey Ferenc Könyvesbolt kezdeményezésére, a Veszprém Megyei Honismereti Egyesület meghívására a Cserháti könyvszalonn vendége volt az Ajkai Helytörténeti Klub. A rendezvényen a megye kultúrtörténetét, helytörténetét, értékeit bemutató könyveket és a könyvkiadással foglalkozó helyi civil szervezeteket mutatnak be 2019 óta, immáron a 12. alkalommal. Minden hónap utolsó hétfőjén (a Covid ugyan nem tette lehetővé) más és más megyei település mutatta be nyomtatásban megjelent termését.

Az ajkai vonatkozású kiadványok összegyűjtéséhez Tilhof Endre egykori könyvtárigazgató segítségét kérték a klub tagjai. A megjelent kötetek nagy száma miatt, mindenki tudta, hogy szinte a lehetetlenre vállalkoztak az eseményen résztvevők: Simon Judit, a Nagy László Városi Művelődési Központ és Könyvtár szakmai igazgatóhelyettese, Csendesné Bosits Éva, az Ajkai Századok főszerkesztője, Horváth Károly, ny. bányamérnök, Áment Márton, ny. vegyész mérnök, Varga György, ny. dekoratőr és vendégként Szőke Melinda köztisztviselő, a Somló környék helytörténeti kutatója. A beszélgetést dr. Gasztonyi Erzsébet, ny. ügyvéd vezette.

Ajkát Simon Judit mutatta be. Ismertette a város történetét a kezdetektől napjainkig, megemlítve a 35 éve, 1987 júniusában az „emberarcú város teremtő három évtizedes tevékenységért” kapott Hild-érmet. Ehhez kapcsolódóan a jelenlévők nagy érdeklődése közepette a városi könyvtár gazdag helytörténeti gyűjteményéről adott tájékoztatást. Az intézmény 1975 óta gyűjti teljességre törekvően a településre, a volt községekre és a városkörnyékre vonatkozó információkat. Ezek nemcsak szakkönyvek, hanem szépirodalmi alkotások, fotók, hang- és filmfelvételek, szakdolgozatok, cikkek, évkönyvek, térképek és kisnyomtatványok is lehetnek. Mivel mindegyike egyedi dokumentum, a hely-

ismereti gyűjtemény anyaga nem kölcsönözhető, de kérésre a könyvtárosok segítségével kutatható bárki számára.

Csendesné Bosits Éva a csaknem ötven éve megjelent helytörténeti kiadványok témaköréit és jelentősebb szerzőit mutatta be. Az üzemtörténettel, intézmények és városrészek történetével foglalkozó mintegy 80 kötet, 35 szerzőtől jelent meg nyomtatott formában. Legtermékenyebb Tilhof Endre 15 és Áment Márton 7 kötetével, de jelentős számú kiadvány jelent meg Nagy Lajos, Tatai Zoltán és Giay Frigyes tollából is.

Az Ajkai Századokat a középpontba állítva elmondta, hogy eddig 16 számot adtak ki. Az első, akkor még évkönyvként a város 45 éves évfordulójára megjelent kiadványt helytörténeti folyóiratként követte a további 15. A legfrissebb Századok szemléletes bemutatását követően az egykori elindítójáról Nagy Lajosról, majd Tilhof Endre életének eddig kevésbé ismert részleteiről, hallhattak az érdeklődők, akik közül többen személyes kapcsolatokat ápolnak az egykori könyvtárigazgatóval.

Horváth Károly a hozzá legközelebb álló témával, a bányászattal foglalkozó kiadványokkal érkezett Veszprémbe. Az első jelentős kötetrel kapcsolatban – amelyet Kozma Károly írt – elmondta, hogy nagy jelentőségű volt a saját korában, de a bányászat fejlődése újabb munkák megjelenését igényel-



A bemutatkozáson részt vett ajkai küldöttség
(Fotó: Bontó László – Veszprémi Honismereti Egyesület)

te. Az Ajkai Bányászati Múzeum vezetőjeként kedvet csinált ahhoz, hogy az érdeklődők el látogassanak az egykori Ármin bánya területére és megtekintésük a bemutatott kiadványokban található emlékhelyeket.

Áment Márton a szülőfalujával kapcsolatos, általa írt könyveit mutatta be a megyeszékhelyen, mint Ajka második legtermékenyebb kutatója. Könyvei közül kiemelkednek a *Bakonygyepes temploma, hitélete és vallási hagyományai*, valamint a *Bakonygyepes története* című könyvek majd a *A kolontár-devecseri Szentkút történetéről* írt kötetében néhány bizonyítható gyógyulást említt és a 2010-es vörösiszap katasztrófa idején a hely különös megmenekülésére hívta fel a figyelmet.

Domján János-Varga György: *Fekete István író családfája és képgalériája* címmel a napokban megjelent kötetet mutatta a be az egyik szerző Varga György. Tájékoztatta a hallgatókat, hogy információi szerint ez idáig ilyen átfogó családfa nem jelent meg hazai írókról, költőkről. A kötetet Veszprémben lehet megvásárolni Bontó Lászlónál, a Veszprém Megyei Honismereti Egyesületnél és Varga György-nél.

Befejezésül Szőke Melinda több Somló környéki településhez köthető kutatásának az

eredményét, „*Hazájának igaz fia, családjának boldogsága*” című kötetét ajánlotta az érdeklődő közönség figyelmébe gróf Zichy István életén keresztül, aki állandó lakhelyül Kis-Jenőt (Somlójenő) választotta. A könyv tavaly jelent meg a gróf családjáról, baráti köréről. A kötetben hazánk, főleg Veszprém megye XIX. századvégi társadalmi és politikai életét ismerheti meg az olvasó.

Egy óra állt rendelkezésre, de közel két óra is kevésnek bizonyult. Sajnos a településrészek bemutatkozására nem is volt lehetőség. Pedig készültek könyvek Bóderől, Cséktútról, Padragról, Tósokról, Beréndről, Tósokberéndről és Ajkarendekről is. Egy kevéske időben csupán Ajkacsinger-völgyről és Bakonygyepesről esett szó. Számos jelentős szerző nívós munkája is kimaradt a bemutatásból.

Elmondható, hogy tartalmas ismeretanyaggal készültek az előadók és a beszélgetés moderátora, dr. Gasztonyi Erzsébet, és sikerrel hívták fel a figyelmet az ország 63. városának nyomtatásban megjelent kiadványaira, könyveire. A Veszprém Megyei Honismereti Egyesület előző elnöke, Bándi László és jelenlegi elnöke, Márkusné Vörös Hajnalka nagyra értékelte a város bemutatkozását.

Cs.B.É. ■

A KULTIK AJKA MOZI MŰSORA

2022. július 28. – augusztus 3.

Az Arthur-átok 2D – francia horror, 88 perc (18) - vetítési időpontok: csütörtök, szombat, hétfő, szerda 20:30.

DC Szuperállatok ligája 2D – amerikai animációs kalandfilm, 100 perc (12) - vetítési időpontok: minden nap 14:00, 16:10, 18:20.

Thor: Szerelem és mennydörgés 2D – amerikai fantasztikus akciófilm, kalandfilm, 119 perc (16) - vetítési időpontok: péntek, vasárnap, kedd 20:30.

Az ajkai Nagy László Városi Művelődési Központ és Könyvtár programjai

Augusztus 10-én 17.00 órától, augusztus 11-én 17.30 órától Ajkai Rock Rendezvény a művelődési központ udvarán, a szabadtéri színpadon.

Augusztus 18-án 18.30 órakor Válogatás - interaktív párkapcsolati színházi produkció rögtönzéssel és humorral Pokorny Lia és Ötvös András előadásában a művelődési központ színháztermében.

Augusztus 19-én 17.00 órakor Baranyai Ferenc, Jáger Réka, Bodnár Imre és Kapolcsi Kovács Csaba grafikai kiállításának megnyitója a művelődési központ kiállítótermében.

Válogatás Párcapcsolatról humorral és játékkal

A ring egyik sarkában Pokorny Lia, a másikban Ötvös András színművészek a művelődési központ színpadán augusztus 18-án 18.30 órakor.

Játékvezetők: Gönczi Dorka válási mediátor és Varga Zsolt párcapcsolati kommunikációs szakember.

Humor és rögtönzések segítségével ismerhetünk rá párcapcsolati problémáinkra. Félreértések, konfliktusok, kimondott és ki nem mondott ellentétek zavarják meg a harmóniát.

Egy párcapcsolatban bármi megtörténhet az „Igen!”-től a „Kicsinállak!”-ig. Mikor merre érdemes tovább indulni? Szórakoztató és elgondolkodtató előadást láthatunk a párcapcsolatokban előforduló helyzetekről és azok megoldásairól.

Pokorny Lia és Ötvös András színészpáros improvizált, irányított jelenetekben, szórakoztatóan mutatják be a színpadon Gönczi Dorka, válási és párcapcsolati mediátor és Varga Zsolt, párcapcsolati kommunikációs szakember tapasztalatait.

Bár komoly témáról van szó, nem érezzük úgy, hogy ne beszélhetnénk humorral átszöve oldott módon, komikus elemekkel kiegészített interaktivitással, pontosan azért, hogy a nézők számára újra egyértelmű legyen, hogy két pont között a legrövidebb út továbbra is a mosoly és a közös nevetés.

Megnyugtató és egyben humorral gazdagon fűszerezett műsorunkat jó szívvel ajánljuk mindenkinek: annak, aki volt már magánéleti gödörben vagy annak, aki éppen előrelátó módon éppen szeretné elkerülni azt és ehhez kipróbálna egy-két kommunikációs eszközt a saját hétköznapijaiban is.

Online jegyváltás: a www.jegy.hu-n, vagy az ajkai VMKK jegypénztárában nyitvatartási időben (júliusban H-P 9-16.30 óra között; augusztusban pedig H-P 9-19 Szo 9-15 óra között) Tel.: 06 88 210 252.

Ajkai Rock Rendezvény

Szeretettel várjuk a rockzene rajongóit **augusztus 10-11-én** a művelődési központ udvarán az Ajkai Rock Rendezvény koncertjeire.

Fellépők:

Augusztus 10.

17:00 Guitar Magic Band

17:40 Hangadók

19:10 Black Moon

20:40 BioRock Company

Augusztus 11.

17:30 Híd

19:00 Ironbird

20:30 Dogs N' Roses

Vereség a főpróbán

Lejátszotta utolsó felkészülési mérkőzését az FC Ajka, amely július 24-én a szintén másodosztályú Dorogi FC csapatát fogadta az Ajkai Városi Sportcentrumban. FC Ajka – Dorogi FC 0-1 (0-0). Az egyetlen gól szerzője Lakatos volt. Az FC Ajka ösz-

szállítása: Horváth – Csákány (Fodor 46'), Görényi (Jagodics 46'), Tar, Présinger (Csemer 46'), Tóth (Tajthy 46'), Csizmadia (Doncsecz 46'), Kenderes (Vogyicska 46'), Zsolnai, Sejben (Molnár 46') – Szarka (Dragoner 46'). **Vezetőedző:** Kis Károly



Itt még nyitott volt a mérkőzés

(Fotó: Györkös)

RUHABÖRZE



FIGYELEM!

Ingyenes

FELNŐTT ÉS GYERMEKRUHA BÖRZÉRE

várunk minden érdeklődőt!

2022. augusztus 10-én (szerda)

7.00-11.00 óráig

HELYE: 8400 Ajka, Sport u. 2/C.

Ajkai Család- és Gyermekjóléti Központ

Jöjjön el Ön is, szeretettel várjuk!

Magyar sakkbajnokság a kosárlabdacsarnokban

■ Egy település életében rangot jelent magyar bajnokságot rendezni főleg, ha a világ egyik legnépszerűbb játékának a versenyéről, a sakkról van szó, amelyet hagyományosan a mi városunkban, Ajkán rendeznek. A július 15-17-ig tartott háromnapos verseny eseményeit kiváló szervezés és nagy érdeklődés jellemezte.

A nemrégiben átadott Ajkai Kosárlabdacsarnok minden igényt kielégítő épülete adott otthont a Magyar Nyílt Rapid Sakkbajnokságnak, amely egyben VII. Csaba Árpád Emlékverseny és Ajka Nyílt Rapid Sakkbajnoksága is volt.

Csaba Árpád, a Padragi Bányász sakkkozójaként a megyei I. osztályban jeleskedett. Kis kitérő után (Tapolca, Veszprém) visszajött Ajkára és az NB II-es Ajkai Bányász csapatát erősítette. Versenyzőként, edzőként és elnökként felpezsdítette a csapat és a város sakk életét. A sportág szeretete haláláig elkísérte. Az egykori sporttársak és elsősorban fia dr. Csaba Árpád, a rapid versennyel őrzi emlékét. Halálát követően 2016-tól minden évben, idén hetedik alkalommal szervezték meg a bajnokságot.

A résztvevők

Közel húsz támogatót megnyerve Ajka jelenlegi sakk életének vezető személyiségeinek a közreműködésével dr. Csaba Árpád versenyigazgató temérdek munkát befektetve egyre nagyobb létszámú sakkozó számára szervezi a versenyt. Első alkalommal közel 80-an, az idei versenyen 170-en indultak. 23 FIDE mester, 18 nemzetközi nagymester, 22 nemzetközi mester, 3 mesterjelölt, 2 nemzetközi mester címvárományos, összesen 68 címviselő indult el a versenyben. Bónuszként Almási Zoltán nagymester, korosztályos ifjúsági világbajnok, kétszeres sakkolimpiai ezüstérmes, csapat Európa-bajnoki ezüst- és bronzérmes, kilencszeres magyar sakkbajnok, a férfi válogatott keret tagja elemezte a partikat az emeleti különteremben.

Az indulók között több válogatott is volt, így Berkes Ferenc nagymester, nyolcszoros magyar bajnok U18 korosztályos ifjúsági világbajnok, U20 junior sakkvilágbajnoki ezüstérmes, csapatban kétszeres Európa-bajnoki bronzérmes, sakkolimpikon, több korosztályos ifjúsági magyar bajnok, U14 korosztályos ifjúsági Európa-bajnoki bronzérmes. A versenyben a jelenlegi legtöbb (2638) Élő-pontszámmal rendelkező játékos elmondta, hogy ezt a bajnokságot felkészülésnek tekinti az indiai Chennaiában rendezett (júli-

us 26-án már elkezdődött – a szerk.) sakkolimpiára. Egyébként ő nem szereti az ilyen gyors partikat, bár 2020-ban második helyet sikerült itt Ajkán elérni.



A Magyar Nyílt Rapid Sakkbajnokság népes mezőnye

Bizony ezek a gyors partik, talán nem tükrözik a valós erőviszonyokat, hiszen az időkorlát, miatt számos esetben a szerencsén is múlik a partik kimenetele, amelyek svájci rendszerben folynak, amikor is az azonos pontszámot gyűjtött versenyzőket sorsolják össze, de kétszer nem játszanak ugyanazzal a versenyzővel.

A protokoll

Az idei 13 fordulós verseny július 15-i megnyitással kezdődött, ahol a városvezetést Dorner László alpolgármester képviselte és tolmácsolta a jókívánásokat, megköszönte a szervezők önzetlen munkáját. Felhívta a figyelmet, hogy a fordulók első 30 táblájának a játszmaát az interneten is lehet látni, így a világ bármely pontján nyomon követhetik az ajkai eseményeket.

A város sakk életét Mihályfi Gábor, a Sentimento Ajka BSK szakosztályvezetője mutatta be a verseny résztvevőinek. Az idén befejeződött bajnokságban a Sentimento Ajka BSK I. csapata a legmagasabb osztályban, a szuperligában harmadik helyen végzett. A második csapat az NB II. bajnokságot megnyerte, a harmadik csapat a megyei bajnokságban bizonyult a legjobbnak. Említést érdemel a negyedik ajkai csapat is a Ajka Városi Amatőr-Schnur Sakk-egylet, akik a megyei bajnokságban a második helyet sze-

rezték meg. Városunk méltán lehet büszke ezekre az eredményekre, így a magyar sakk egyik fellegetváravá vált Ajka.

Dr. Csaba Árpád, aki tevőlegesen munkájával és anyagilag is támogatja az eseményt örömmel tapasztalja, hogy egyre többen érkeznek a versenyre. Kiemelte a város, a szövetség és a támogatók által nyújtott segítséget. Újdonságként bejelentett egy különdíjat, amelyet a legjobb

Úde színfoltja volt a versenynek Csiszár Vivien 10 éves kislány, aki betöltötte az egész csarnokot mozgékonyaságával. Kedvenc játékosa Gaál Zsóka mellé többször is letelepedett és figyelte játékát. A kis Vivinek sikerült 4.5 pontot gyűjteni és elnyerte a legszimpatikusabb versenyző címet.

Időközben a bajnokságot megtekintette az ajkai sakk kimagasló támogatója a Sen-



Gaál Zsóka Ajka amatőr rapid sakkbajnoka lett 2022-ben (Fotó: Györkös)

Az eredmények

Miközben az olvasók számára összegyűjtöttük az információkat a partik is befejeződtek. Az eredményhirdetésekor a díjakat az említett szervezők, a szponzorok és Bujtor Balázs Ajka Város Önkormányzata Ifjúsági és Sportbizottságának az elnöke adta át.

A Magyar Nyílt Rapid Sakkbajnoki címet megszerezte és a VII. Csaba Árpád Emlékverseny nyertese 2022-ben Gledura Benjámin lett (címvédőként)10,5 ponttal, második Balogh Imre 10 pontot gyűjtve, harmadik Kozák Ádám lett szintén 10 ponttal. Hárman összesen 1,1 millió forinttal lettek gazdagabbak. A Női Rapid Bajnok 2022-ben Hoang Thanh Trang lett 8,5 ponttal, második Lakos Nikolett, aki szintén 8,5 pontot szerzett, harmadik Mihok-Juhász Barbara 8 ponttal. Ők hárman 300 ezer forintot zsebelhettek be. Ebben a versenyben Gaál Zsóka 7,5 pontot gyűjtött, kis híján dobogós lett.

Az Ajka Nyílt Rapid sakkbajnoka 2022-ben Prohászka Péter. Második Korpa Bence, harmadik Varga Zoltán, negyedik Czebe Attila ötödik Bagi Máté lett.

Az Ajkai Amatőr Rapid sakkbajnok 2022-ben Gaál Zsóka. Második Kolimár Kristóf Pál, harmadik Pásti Anna, negyedik Mihályfi Gábor, ötödik Marton József.

A 2200-2350 Élő-pontszámúak versenyét Papp Levente

nyerte Egresi Máté előtt (mindkettőn 8,5 pontot gyűjtöttek). A fenténél kisebb pontszámmal rendelkezők versenyét csoportonként Udvardi Zalán, Horváth Kristóf, Gyenes Máté és Szabó Ábel nyerte meg, 1400 Élő-pontszám alattiak viadalában Torma László diadalmaszkodott.

Korcsoportonkénti verseny eredménye: 55-65 év között Tolnai Tibor győzött 8 ponttal. 65 év feletiek versenyét Mózes Ervin nyerte 8,5 ponttal. U20-asok versenyében Krstulovic Alex nyert 8,5 ponttal. Szabó Vince Dávid (5,5 pont) U12-ben és Giang Tran Nam (6,6 pont) U14-ben versenyző fiatalokat is jutalmazták a szervezők.

A legszebb partiért járó különdíjat a játszmat nyerő Csiszár Csaba nyerte meg. A sokak által a világon 600 millióan üzött sakkjáték magyar rapid bajnoksága az eredményhirdetéssel lezárult. Az elkövetkezendő hetekben az indiai sakk olimpia lesz a középpontban. Drukkoljunk a magyaroknak, főleg Gaál Zsókanak, a legfiatalabb magyar versenyzőnek, hogy eredményesen képviselje hazánkat. Majd két év múlva, pedig a 2024-es Budapesti Sakkolimpia jelent kihívást a szervezők és a versenyzők számára. Ugyan hallani, hogy az európai és benne a magyar sakk eredmények elmaradnak az elvártól, de bizzunk a feltörekvő fiataljainkban!

Cs. B. É. ■

partit győztesének ajánlottak fel, odaítéléséről Almási Zoltán dönt.

A megnyitón a Magyar Sakkszövetség főtitkára Kapás Róbert is dicsérte a szervezőket. Györkös Lajos, a verseny főbírója ismertette a szabályokat és útjára indította három napos versenyt.

Beszédes számok

Amíg a sakkórak ketyegtek és folyt a küzdelem, addig a hat versenybíró ügyelt a tisztességes játékokra. Itt a közreműködő Czingler család munkáját feltétlenül ki kell emelni Czingler Sándor és Szalainé Czingler Erzsébet versenybíróként, továbbá az unoka Klucsik Nikolett adminisztráció vezetéseként vállalt sokat a három nap alatt.

A legidősebb versenyző Szalai János dr. volt, aki 1938-ban született, a legfiatalabb Kardos András 2015-ös születésű versenyző, ő a játékmaciájával a kezében jelezte, hogy nem lehet elég korán elkezdni ezt a játékot. Az egyértelműen látható volt, hogy a férfiak nagy létszámfölényben voltak, hiszen 146 férfi és 22 női versenyző küzdött a pontokért. Az ajkaiak lelkesedését mutatja, hogy 32-en indultak, amelyből 21 amatorként (2100 Rapid élő pontszám alatti) mérte meg magát.

timento Kft. ügyvezető igazgatója Simon János Gergely. A cég már évek óta támogatja a Bányász SK Ajka csapatát. Tavaly a kft. nevét is felvette a sportkör.

Szabó László, a Magyar Sakkszövetség elnöke megjelenésével bizonyította a bajnokság létjogosultságát. Elismerően szólt a rendezésről, a csodálatos csarnokról, Az olimpiai szerepléssel kapcsolatban a férfiakat a tízbe, a hölgyeket a legjobb hat közé várja. Örömezt beszélt Gaál Zsókaról, reményei szerint sűrűn fogják versenyeztetni az olimpián városunk büszkeségét. Hosszasan beszélt a családi háttér fontosságáról, amely Zsóka előmenetelét maximálisan segíti.



Győztesek, szervezők és szponzorok: Mihályfi Gábor, Györkös Lajos, a 2. 1. 3. (Balogh Imre, Gledura Benjámin, Kozák Ádám) helyezettek, valamint dr. Csaba Árpád, Szabó László, Bujtor Balázs és Simon János Gergely (Fotó: Györkös)

Lapszél

Menyegző

Házasságot kötöttek Ajkán: Strobl Péter és Stumpf Ramóna 2022. 07. 15-én, Freili Ádám és Kiss Tímea 2022. 07. 15-én, Gottfried Ariel Tibor és Tóth Bettina 2022. 07. 16-án, Orsós Martin és Jónás Dominika 2022. 07. 16-án, Preininger Róbert és Vajai Klaudia 2022. 07. 16-án, Piros Tamás és Vincze Evelin Viktória 2022. 07. 22-én, Polgár Zoltán és Zsuppányi Andrea 2022. 07. 22-én, Lang Gottfried és Ludvai Rebeka 2022. 07. 22-én, Takó Bálint István és Szimicsek Szilvia 2022. 07. 22-én, Baráth Máté Joachim és Patik Abigél Daniella 2022. 07. 22-én, Czégel Gábor és Gubicza Csilla 2022. 07. 23-án, Kiss Ádám és Farkas Orsolya 2022. 07. 23-án,

Gólyahír

Köszöntjük városunk legifjabb polgárait: Hegedüs Imre és Baráth Noémi 2022. 07. 01-jén született kislányát Dorkát, Bíró László Zoltán és Keller Anita 2022. 07. 12-én született kislányát Dorkát.

Kerékpárút építése kezdődött

a bódéi városrészen, ami miatt szakaszos forgalomkorlátozásra kell számítani. Az okozott kellemetlenségekért az arra közlekedők szíves türelmét kéri Ajka Város Önkormányzata

Szünetel az onkológiai járóbeteg ellátás

az Ajkai Magyar Imre Kórházban augusztus 31-ig a „minimum feltételekben meglévő feltételek átmeneti hiánya miatt”. Ez idő alatt nincs kontroll és további szakvizsgálat sem. Ez feltehetően azzal fog jární, hogy a friss, még nem ismert tumoros betegek szak-

vizsgálata időben jelentős mértékben későbbre kerül. A Nemzeti Népegészségügyi Központ az ellátásra szorulóknak számára a pápai Gróf Esterházy Kórház és Rendelőintézeti Szakrendelőt jelölte ki.

Idegvezetővel gyalogosan

járták be Székesfehérvár történelmi belvárosát, a romkertet, majd kisonattal kimentek a Bory várba, délután pedig Pákozdon a történelmi emlékhellyel ismerkedtek a Csingervölgyért Egyesület tagjai a július 16-i kiránduláson. Gerencsér Hilda, az egyesület elnöke elmondta, hogy augusztus végén tartanak egy fürdőzéssel egybekötött kirándulást.

Ingyenesen, tele élményekkel

Gyermekfelügyeletes tábor tart a vakáció nyolc hetében, július és augusztus hónapban a Városi Intézmények Működtető Szervezete. Az első tábor július 4-én kezdődött. Az ajkai általános iskolások hétköznapokon 8 és 4 óra között vehetik igénybe a felügyeletet, amelyet az Ajkai Család- és Gyermekjóléti Központ munkatársai és pedagógusok biztosítanak.

Búcsú Szent Anna tiszteletére

Szentmisével emlékeznek Szent Annára a kolontári Szentkúton július 31-én délután 3 órakor. A misére fél kettőkor autóbusz indul az ajkai városháza előtti parkolóból.

Az Ajkai Szó

legközelebb augusztus 12-én jelenik meg.

APRÓHIRDETÉS

Eladó!

kerti traktor utánfutó (üléssel, kézi és lábfékkel szerelve); Siesta gáz-kályha palackkal; használt csillárok; játék traktor utánfutóval és szánkóval; homlok villanymotor (U=220V P:550W n:2800 fs); hegesztő elektróda (ER.23 tip. Ø 2,5 mm); 30l-es savanyító kódény Tel: 20/9381-664

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK
Az ügyeleti idő: 20-22 h-ig tart*

július

28-án GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR Alkotmány u. 20.
29-én HORIZONT PATIKA Szabadság tér 10.
30-án KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Frankel L. u.16.
31-én PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR Fő út 66. (Tesco)

augusztus

1-jén SEMMELWEIS PATIKA Semmelweis u. 2.
2-án GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR Alkotmány u. 20.
3-án HORIZONT PATIKA Szabadság tér 10.
4-én KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Frankel L. u.16.
5-én PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR Fő út 66. (Tesco)
6-án SEMMELWEIS PATIKA Semmelweis u. 2.
7-én GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR Alkotmány u. 20.
8-án HORIZONT PATIKA Szabadság tér 10.
9-én KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Frankel L. u.16.
10-én PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR Fő út 66. (Tesco)
11-én SEMMELWEIS PATIKA Semmelweis u. 2.
12-én GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR Alkotmány u. 20.

*Az adatok tájékoztató jellegűek

KERTÁPOLÓ

Ha feketedik a paradicsom

■ **Az elmúlt hetek szélsőséges időjárása, a hirtelen felmelegedés, majd özvízszerű esőzések után az extrém hőhullámok, nem csak bennünk embereket viselt meg, hanem a kertünkben lévő növényeket is. Az egyenlőtlen csapadékmennyiség eloszlás és a hő stresszes időszakok sajnos meghozták a betegségeket is. Főként a paradicsomon, a paprikán és a cukkinin láthatók ilyen világszabarna, vizenyős foltok, amelyek később megbarnulnak vagy megfeketednek. Szerencsére van rá megoldás.**



A csúcsrothadás megelőzésében segít a kalcium tartalmú lombtrágya (Fotó: Futó)

Egyre többen teszik fel a kérdést, hogy miért barnul meg a paprika és a paradicsom alja? A szaknyelv ezt a jelenséget csúcsrothadásnak hívja. Ez tulajdonképpen nem más, mint a kalciumhiány. A kalcium létfontosságú a növények fejlődéséhez. Jelentős szerepet játszik a sejtosztódás-

ban, és stabilizálja a növényt, mivel beépül a sejtalba és a sejtmembránba. Ha ugyanis nem kap elegendő kalciumot egy paradicsom, akkor még azelőtt tönkremegy a termése, mielőtt leszednénk őket.

Ez nagyon bosszantó, hiszen azt gondolnánk, mindent megtettünk azért, hogy

a gondosan felnevelt növényünk beérlelje a termését. Ezért egyetlen kertgazda sem becsülheti alá a kalciumpótlás fontosságát. Ezt legkönnyebben lombtrágya formájában tudjuk megtenni. Vásárlásnál mindenképp olyat vegyünk, ami tartalmazza ezt a vegyületet. Mivel az erre szakosodott boltokban már többféle lombtrágyát tudunk megvásárolni, ezért kérjük ki egy szakértő véleményét. Ha a kalcium újra a talajba-levére kerül, akkor hatására javul a kijuttatott tápanyagok hasznosulása és a talaj szerkezete, helyreáll a levegő- és vízháztartása, valamint felpeszűl a talajélet is.

Fontos még az egyenes vízellátás is. Minél több vizet tud a növény felszívni és elpárologtatni a gázcsere nyílásain, annál több kalciumot tud vándoroltatni magában a növény. De ha beáll egy hirtelen szárazság vagy kánikula, a növények zárják a gázcsere nyílásukat azért, hogy csökkentse a párologtatásukat, így csökken a kalcium felvétel is. Így alakulnak ki a hiánytünetek.

Rossz hír, hogy azt a termést, amin megjelennek ezek a barna beszáradó foltok, már nem tudjuk megmenteni, ám a növényen tudunk még segíteni. A tünetek kialakulása előtt, illetve azok megjelenésekor mikro- és mezo- (másodlagos) elemekkel dúsított, úgynevezett komplex lombtrágyák segítségével, amik segítik a növények egységes tápellátását. Sajnos napjaink-

ban műtrágyázás nélkül nem lehet eredményes gazdálkodást folytatni. A makroelemekkel, amik a fő tápelemek: nitrogén, foszfor és a kálium (N, P, K) fontosságával mindenki tisztában van. De a csúcsrothadás megelőzése érdekében ezeken kívül szükséges még pótolni a mezoelemeket is. Ezek a kalcium (Ca), a magnézium (Mg), a kén (S), valamint a mikroelemek is: a vas (Fe), a cink (Zn), és a réz (Cu).

Mivel hazai talajaink tápanyag készlete az elmúlt húsz évben óriási mértékben csökkent, illetve a talajok kedvezőtlen pH változásai is nehezítik a felvételüket, ezért elengedhetetlen, az utánpótlás. A vas, a réz, a cink mikroelemeket a növények a korai fejlődési szakaszban így a csírázás, gyökérbéna, intenzív lombképződésig igénylik. A vasnak fontos szerepe van a fotoszintézisben és a nitrogénmegkötés-átalakítás folyamataiban. Hiánya esetén a termőképesség csökken.

A cinknek a növények intenzív növekedésében van szerepe, hiányában törpenövény, aprólevélűség alakulhat ki. Ezeknek a tápelempótlóknak a szakszerű alkalmazása mellett nemcsak a hiánybetegségek szüntethetők meg, de a harmonikus tápanyagellátás következtében a termés minőségének javulása és a termésmennyiség növekedése is várható.

F. P. T. ■

Barca-táborban gyarapították tudásukat



A mozdulat már profi

(Fotó: Gyarmati)

A kánikulában az utcán néha elhaladó gyalogosok csodálkozva néztek a Bányász pálya fűvén a tűző napon szorgalmasan focizó gyermekekre. Egyikük meg is jegyezte, hogy aki ennyire elhivatott, bizonyára jó focista lesz.

A három éve alakult Barca Akademy Hungary (az FC Barcelona hivatalos magyarországi akadémiaja – a szerk.) szakemberei az idén először tartottak három napos táborát az ország négy különböző részén, köztük Ajkán is. A helyszínválasztást az FC Ajka segítőkész hozzáállása és a jó körülmények is befolyásolták. A 24 labdarúgást szerető 6 és 14 év közötti táborozó július 18-20 között sajátította el a Barca módszereit. Mindannyiukon sötétkéék Barca mez volt, amelyet elvihettek emléke. A Barca szakemberei is részt vettek az edzéseken, a céljuk a magyartól teljesen eltérő módszer megismeretésén túl a tehetségek felfedezése volt.

Gecse Milán, a Barca Akademy Hungary edzője kérdésünkre elmondta, hogy a fellelt tehetségek útját figyelemmel kísérik. Ajkán, sőt az ajkai táborozók között is találkoztak kiemelkedő képességű ifjúval. A módszerükről azt is elárulta, hogy ők csak globális játékhelyzetben oktatnak, a folyamatosan a labda birtoklására épülő játékot, a területek és az előnyök és hátrányok kihasználásával, hogy az ellenfél kapujához juttassák el a labdát valamint, hogy gölt tudjanak szerezni.

Mindhárom napra edzés-vázlatot dolgoztak ki. Délelőtt a területnyitást, a pálya kihasználását, az üres területek használatát, délután a labdamenet, a futball activity volt a téma, majd bajnokságot játszottak.

Gecse Milán hozzátette, hogy elégedettek voltak a körülményekkel, a lebonnyolításban való segítséggel, remélik, hogy jövőre ismét Ajkán is tarthatnak táborot. (ta) ■

Már az új BMX pályán táboroztak

A támogatással elkészült, a bódéi Bolgárkert tőzsomszéd-ságában megépült új pályán tartotta táborát az Ajkarendeki BMX Cross Egyesület július harmadik hetében Bujáki Bence edző vezetésével. A nemzetközi versenyek megtartására is alkalmas, nagy akadályokkal megépített, az ország legkorszerűbb pályáinak egyike a helyi versenyzőkön kívül budapesti, soproni és veszprémi sportolóknak is vonzó volt.

Bujáki Bence kérdésünkre elmondta, hogy a pályán a legprofibb akár óránként 50 kilométeres sebességet is el tudnak érni. Az együtt töltött na-

Fontosak a megfelelő körülmények, ugyanis az ajkarendeki BMX versenyzők nemzetközi szinten is helytállnak. Augusztus végén egy három ország, Ausztria, Szlovénia és Magyarország részvételével zajló versenyen vesznek részt. Reicher Flóra július végén vesz részt élete első világbajnokságán Franciaországban.

A három éve alakult egyesület az ajkarendeki pumpapályán kezdte a működését. Az is használatban marad, ott a kezdők tehetik meg az első lépéseiket, majd miután az alapokat elsajátították, folytathatják a nagy pályán Bódén. A sportág iránt



A versenyzők idejük nagy részét a levegőben töltik

(Fotó: Gyarmati)

pok alatt az ugratást, a lógatást, a kanyarodástechnikát, a versenytechnikát, a rajttechnikát és a versenyszituációkat gyakorolták.

A kétszemélyes rajtgépet már felvették a rajtdombra, amellyel az indulást tudják gyakorolni.

egyre nő az érdeklődés, amelyet eddig hely hiányában csak korlátozottan tudtak kielégíteni. Az új pálya használatba vételét követően tudnak új tagokat fogadni. A céljuk is az, hogy minél szélesebb körben ismertessék meg a sportágat. (ta) ■